

# 退费引发纷争 法官调解化干戈

# 打防疫针与母亲走散 民警耐心帮男孩找亲人

□ 通讯员 张玉颖 河北法制报记者 陈兆扬

“你这个骗子,收了钱不给孩子上课。答应退钱,就今天拖明天,明天拖后天。你今天当着法官的面,一定要给我一个说法。”3月31日,在黄骅市人民法院民事审判庭,当一位30多岁的女士见到一名年轻小伙时,禁不住一顿斥责。

这位30多岁的女士名叫杨某,是原告;年轻小伙子叫张某,是被告。当天,他们是被法官传唤到庭来做调解工作的。

事情还要从2020年1月份说起。当时,原告杨某为女儿在被告张某处报名参加培训班,培训班的内容为记忆力、专注力、特训课共120节,费用共计3980元。当天,杨某就通过微信转账的方式

交纳了全部费用,张某为杨某出具了收款收据。但后来却因为疫情原因培训班被迫停课,而此时杨某的女儿只上了10节课。

2020年9月1日,疫情好转后,有关部门允许培训班继续开班,但张某的培训班却始终没开过课。张某答应退钱,却迟迟不予履行。杨某一气之下,将张某诉至黄骅市人民法院。

案件受理后,由法官丁金瑞承办。丁金瑞在了解了案子的详细情况后,考虑到案件事实清楚、争议不大、标的额较小,于是决定通过调解方式来化解矛盾。

3月31日,丁金瑞联系到杨某与张某到法院做调解工作,然而调解工作还没开始,杨某的情绪就十分激动,大声地斥责张某。面对杨某的斥责,张某始终愧疚地低着头。刚开始,丁金瑞没有

说话而是静静地等着,杨某意识到自己的行为有些失礼,情绪也慢慢地缓和了。

接着,法官为原被告二人各倒了一杯水,然后告诉双方,调解工作就是需要心平气和地进行沟通,最终把矛盾化解开来。杨某听后,赶忙为自己的言行表达歉意,并保证控制好自己的情绪。张某见杨某态度缓和了,也趁机向杨某表达了歉意,并讲述了自己面临的困境:因为疫情,培训班严重亏损,致使资金周转困难,张某搭进了自己全部的积蓄,连生活都难以维持,所以才出现一次又一次的拖欠。但他从内心里不想拖欠任何人的钱,既然答应了退还就一定回会退,并希望杨某能再宽限一些时间。

杨某听了张某的诉说后,心情更趋于平静。丁金瑞见双方情

绪都稳定了,立即做起工作来。她对杨某说:“张某拖欠你的费用确实不对,辜负了当初你对他的信任。但这件事也是事出有因,张某眼下确实遇到了困难,你们双方应该相互体谅一下,谁都有遇到困难的时候……”杨某边听边不住地点头。

丁金瑞接着对杨某说:“依我看,张某今天的态度很诚恳,那咱就先给他宽限些还款时日,如果还不清,咱再进行下一步的法律程序。”最终,杨某同意将时间宽限至5月31日,并告诉张某还款3000元即可。

张某对此十分感动,表示一定会按时偿还。出于愧疚,张某根据自己的专业知识向杨某讲述了一些培养孩子的方法,并表示有任何疑问随时可以与他交流。双方的矛盾纠纷就此化解。

河北法制报 (李忠勇)“谢谢你们救助了俺的孩子,如果孩子走丢了,俺可就没办法了!”4月3日下午,当井陘县公安局天长派出所民警吕建文等人帮助走失男孩卢某找到家人时,收到其母刘某花的衷心感谢。

当日下午5时40分许,天长派出所接到一群众报警称:在天长镇蔡庄村发现一小男孩找不到家人,希望给予帮助。接报后,值班民警吕建文立即带领辅警杜田铃赶到现场。经与男孩交谈,得知其名叫卢某,母亲叫刘某花,再问其家住哪村、母亲在哪儿,男孩只说在医院,其余一概不知,也不再回答民警的问话。吕建文一面安抚小男孩的情绪,一面分析在

该派出所辖区只有一个井陘县医院天长分院,男孩说的医院很可能就是这个分院。

于是,民警带着男孩驱车赶到天长分院,经过询问查找,果然在这里找到了刘某花。经小男孩辨认,并经户籍比对,民警确认系男孩母亲。原来,刘某花家住天长镇张河西村,下午带着8岁的儿子卢某到天长分院打防疫针。孩子未打招呼便跑出医院,后来迷了路,一气走出三四里路到了蔡庄村,幸亏遇到好心的群众报警,被民警及时救助。

民警对刘某花的疏忽大意进行了批评,并叮嘱她今后一定要看好孩子。刘某花深感愧疚,并对民警的救助连声感谢。

## 枣强法院举办教育整顿专题讲座

为深入开展队伍教育整顿,近日,枣强县人民法院举办习近平法治思想专题讲座,邀请县委党校高级讲师袁震为全体干警授课。

干警们纷纷表示,要以此次讲座为契机,深刻领会习近平法治思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,在多思多想、学深悟透上下功夫,融会贯通、学以致用,忠实履行职责使命,充分发挥审判职能作用,坚持司法为民、公正司法,引领推动工作高质量发展,以优异成绩迎接建党100周年。

桑智勇 王红梅

## 文安法院为执行干警加油鼓劲

近日,文安县人民法院召开全体执行干警大会,传达廊坊市中级人民法院党组书记、院长苑三国在全市基层法院执行局长报告述职会上的讲话精神。

党组成员张海秋对下个季度工作作出部署,即结合政法队伍教育整顿,对近年来在工作中出现的问题

进行归纳并进行整改,圆满完成好这次教育整顿;依照市中院执行局提出的提升执行质效目标,推进九项工作,力争在第二季度,全体执行干警拧成一股绳、劲往一处使,大力提升各项执行质效指标,力争早日步入全省先进行列。

赵志鹏 张昆

## 康保检方:开门搞整顿 广泛听意见

为扎实推进政法队伍教育整顿,广泛听取社会各界对检察工作的意见建议,近日,康保县人民检察院召开队伍教育整顿新闻发布会和征求意见座谈会。应邀出席的有市人大代表、县人大代表、政协委员、企业代表等9名各界人士。

与会各界代表结合自身工作和生活实际,畅所欲言,对康保检察院队伍教育整顿工作给予充分肯定,并围绕加强检察机关队伍建设等方面提出了具体的意见和建议。席娟 周丽娜

## 唐山丰南检方开展检察公益诉讼宣传活动

为扎实做好“我为群众办实事”实践活动,进一步增强社会各界保护公益的意识,拓宽公益诉讼案件线索来源,近日,唐山市丰南区人民检察院开展了检察公益诉讼宣传活动。

该院第四检察部检察官先后早市、人流密集

的街道设置公益诉讼宣传点,以悬挂宣传横幅、开展现场咨询、发放宣传手册等方式,向群众宣传公益诉讼知识。活动中,检察干警共向群众发放宣传资料300余份,接受咨询50余人次,收集公益诉讼案件线索3条。

赵志鹏 佟丽敏

## 霸州交警排查重点企业车辆安全隐患

为深入推进道路交通事故预防“减量控大”工作,霸州市交警大队积极协调、会同多部门,深入辖区“两客一危一货”重点运输企业,排查营运车辆各类安全隐患,筑牢源头管理防线。

民警约谈企业负责人,督促其完善企业管理机制,

加强内部安全管理和企业人员的培训教育;对企业驾驶人从业资格、日常教育培训、动态监管制度及应急措施落实情况进行全面检查;对重点车辆驾驶人情况集中进行全面排查;为企业驾驶人集中开展宣传教育。

滑连民

## 三人高速路上挖野菜 交警及时发现安全送离

河北法制报 (路海舰)4月11日上午,承德市交警支队高速二大队执勤民警巡逻至G95首都环线高速承德段黄土梁1号隧道入口时,突然发现道路中间隔离带有三名行人,立即将车停到安全地带,上前对三人进行询问。

经过询问,民警得知,三人是高速公路周边村庄的居民,听别人说高速公路上有野菜,于是就搭乘同村人员的一辆车上高速来挖野菜。民警立即对三名行人进行了批评教育,告诉他们:这里是高速公路,是专供汽车通行的道路,行人和非机动车是禁止进入高速公路的。在高速公路上行驶的车辆车速都很快,行人出现在高速公路上极易引发交通事故且后果非常严重。三人听了民警的话后,意识到了事情的严重性,并表示今后不会再发生此类情况。由于送这三人的车辆已经离开,于是民警用警车将三人送到了最近的收费站,让其离开高速公路。

## 安平法院查漏补缺 扎实推进教育整顿

近日,安平县人民法院召开教育整顿领导小组会议。会上,党组书记、院长纪金鹏传达了省委第九督导组对安平法院队伍教育整顿工作的评价和指导意见,全面回顾了学习教育阶段的工作,并分析指出了存在的问题,就下一步工作进行了部署研究。

会议要求,要对学习教育阶段的工作进行认真回顾总结,查漏补缺,确保如期转段;要把队伍教育整顿与党史学习教育相结合,引导干警进一步筑牢对党忠诚、公正司法、廉洁自律的思想根基;要注重成果转化,运用好学习成果。

孟翔 张颖

乐亭检方 专题党课振士气

为推动党史学习教育和政法队伍教育整顿深入开展,近日,乐亭县人民检察院党组书记、检察长张世新为全院干警上了一堂专题党课。

会上,张世新从学党史的重大意义、全面把握党史的三个时期、发挥检察职能“争第一 创唯一”三个方面,进行了详细讲解。张世新要求全体干警,要“讲好政治、守好规矩、干好工作”,以高度的政治责任感、良好的精神状态和扎实的工作作风把党史学习教育组织好、开展好、落实好,把学党史、悟思想体现在办实事开新局上。

吴琼 李丛

## 铲车侧翻一人被困 张家口消防速救援

河北法制报 (记者 梁燕)4月7日17时27分,张家口市消防救援支队接到报警称:位于蔚县阳城镇粮草洞村一工地附近一辆铲车侧翻,车内一人被困,情况危急,急需救援。接到报警后,指挥中心立即调派蔚县消防救援大队出动车辆和人员赶赴事故现场。

当日18时许,消防救援人员到达现场,发现事故车辆整体侧翻在道路一旁,驾驶室受到挤压已经严重损毁,车辆无起火隐患,驾驶员被困在驾驶座位上,意识清醒,无生命危险,但双腿受伤严重。随即,救援人员一边安抚被困者情绪,一边使用液压破拆工具小心翼翼地清理驾驶室内障碍物,扩充营救空间。18时26分,经过努力,被困男子被成功救出,并被转移给医护人员。



图为救援现场。

## 执行路上做好事 传递法院正能量

河北法制报 (焦涛)4月9日,清河县人民法院法警在执行任务途中,处理了一起突发交通事故。

当日,该院法警在执行任务途中,在滨江小区附近看到一辆电瓶车驾驶员因逆行车辆倒在地上,一时难以动弹。

法警立即上前查看伤者情况,确认无大碍后,一边安抚伤者情绪,一边安排同行人员疏导周边群众与过往车辆。后将伤者扶到安全地带,在确定其能继续行走后才放心离开,继续开展执行任务。

该院积极倡导干警将爱

心向社会辐射,全院上下大力开展做好事实事活动,建立起做好事长效机制,对做好事实事的干警给予鼓励。该院干警还长期坚持在每年重要节日走访慰问困难群众,对困难当事人实施司法救助,帮助解决实际困难等。

## 本是孩童间玩耍打闹 妈妈们却为此大打出手

河北法制报 (张永辉)两个孩子玩着玩着打了起来,年纪较小的孩子处于劣势,妈妈见状就打了大孩子,大孩子妈妈很生气,于是两位妈妈吵了起来,还大打出手,一发不可收拾。近日,石家庄民警就劝阻了这样两位妈妈。

“桥西区新石南路附近有人在打架,警察同志你们赶紧过来吧!”4月9日晚上8时左右,石家庄市公安局桥西分局新石派出所值班民警接到报警。值班民警快速赶到现场,发现是两名30岁左右的女子在一起撕扯着。民警将二人

拉开,询问事情的经过。一名女子说:“警察同志,你们要给我做主,给我们评理。我的孩子还这么小,亮亮竟然动手打他。”

原来,这名女子的儿子明明今年3岁多了,与5岁多的亮亮居住在一个大院子里,平日里两个孩子经常一起玩耍。当天这两个孩子又聚到一起,可是玩着玩着就打了起来。亮亮年龄大点,打架明显占了上风,明明哇哇地哭了起来。在隔壁房间的明明妈妈听到孩子的哭声,立即冲出来朝着亮亮就是一巴掌。这一

巴掌下去,亮亮也哇哇地哭起来了。俩孩子一哭,亮亮妈妈也冲了出来。亮亮看到妈妈后用手指着明明妈妈委屈地说:“妈妈,她打我脸。”看着孩子红红的小脸,亮亮妈妈十分生气。两位妈妈吵了几句,越说越气,竟动起了手,明明妈抓住亮亮妈的头发,亮亮妈就用拳头打明明妈的肚子。从站着打到了双方躺倒在地上。两个孩子在旁边一起哇哇地哭着。

民警到场后及时将双方拉开带回派出所,在派出所里两位妈妈还一个劲儿地理论着对错,两个孩子倒是又玩到了一起。民警对两位妈妈进行了严厉的批评。在民警的批评教育下,双方的情绪逐渐稳定下来。双方身体没有大碍,握手言和后各自带孩子回了家。

## 夫妻二人婚后按揭购买一套房产,丈夫意外去世, 公婆继承了该房产中丈夫的份额,那么——

# 公婆是否应共同承担房贷

□ 河北法制报记者 封颖慧

2014年,赵女士和丈夫孙某结婚,二人婚后按揭购买了一套房屋,共同负担房贷。2016年,孙某因意外去世,孙某的父母,也就是赵女士的公公和婆婆,称其二人也是孙某的法定继承人,因此向法院提起诉讼,要求进行继承分配,二人各继承房屋的八分之一份额并过户。法院经审理,作出了他们二人各享有该房八分之一份额的判决。

但是此判决生效后,赵女士的公婆一直没有支付过房屋按揭的款项,都是她一人在负担,赵女士几次催要均没有结果。

于是,赵女士给报社打来电话咨询,她的公婆在各取得了该房产八分之一份额的情况下,是否应当承担相应的偿还银行贷款的责任,面对他们一直不承担房贷的行为,她该怎么办。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师赵文静。

赵律师表示,赵女士的公婆在继承孙某的遗产后,应按照继承房屋的份额承担偿还房屋贷款的责任。

首先我们讨论的是,赵女士的公婆身为孙某的父母,在继承遗产后是否应当偿还孙某依法应当缴纳的债务。答案是肯定的,依照《中华人民共和国民法典》第一千一百五十九条规定,分割遗产,应当清偿被继承人

依法应当缴纳的税款和债务。第一千一百六十一条第二款规定,继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。本案中,赵女士的公婆身为孙某的父母,为孙某遗产的第一顺序继承人,已依照法院的判决,各继承了孙某八分之一的遗产。依照法律规定,在其享有继承遗产之权利的同时,也应当承担相应的义务,赵女士的公婆对孙某依法应当缴纳的税款和债务负有清偿责任。

而赵女士的公婆应按照何标准偿还孙某依法应当缴纳的房贷,法律同样有明确的规定。

《中华人民共和国民法典》第一

千一百六十一条规定,继承人以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。超过遗产实际价值部分,继承人自愿偿还的不在其限。而本案中,继承的财产为孙某份额下的房产,依照房屋买卖的性质,按揭后房屋的实际价值已超过剩余偿还贷款金额,本案赵女士的公婆继承的四分之一房产的价值高于同份额剩余房屋贷款金额。赵女士的公婆应当依照继承遗产的相应比例承担偿还房屋贷款的责任。

若赵女士的公婆拒不偿还房屋贷款,赵女士可以根据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百二十四条的规定,向一审法院或与一审法院同级的被执行财产所在地人民法院申请强制执行。



全国优秀律师事务所 河北冀华律师事务所 协办 电话:0311-85288005 微信:jhuawshi



为进一步落实政法队伍教育整顿相关要求,接受群众监督,确保队伍教育整顿取得实效,近日,盐山县人民检察院召开队伍教育整顿征求意见座谈会,邀请县委政法委领导、县人大代表、政协委员、企业家代表、律师代表等各界代表参加,面对面听取意见和建议。各界代表对检察机关坚持开门搞教育整顿,真诚接受社会监督,积极征求建议的做法给予充分肯定,并提出了意见和建议。图为座谈会现场。

徐明义 王文军 摄